

联络动态

LIANLUODONGTAI

第 23 期

(总第五百四十三期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2017 年 11 月 21 日

脱贫攻坚:代表在行动

——湖南省五级人大代表投身脱贫攻坚行动纪实报告

以习近平同志为核心的党中央高度重视扶贫工作,将全面建成小康社会作为党对全国人民的庄严承诺。省委、省人民政府坚决贯彻中央战略部署,把贫困地区、贫困人口与全省同步建成全面小康社会作为重要政治任务和第一民生工程,明确到 2019 年 51 个贫困县全部摘帽;到 2020 年 6924 个贫困村全部退出,现行标准下贫困人口全部脱贫。

如何在这场愚公移山式的艰苦攻坚战中发挥先锋模范作用,充分展示人大代表为人民的政治本色?湖南省 13.3 万多名各级人大代表用行动见证使命,坚持履行代表职责与脱贫攻坚工作的高度融合,把脱贫攻坚摆在代表履职突出位置,主动融入到全省

脱贫攻坚大局,各尽所能、各展所长,争做脱贫攻坚政策的宣传者、脱贫攻坚活动的参与者、脱贫攻坚工作的监督者、脱贫攻坚任务的担当者、脱贫攻坚战略的服务者,为全省脱贫攻坚注入了强大的力量。

产业扶贫效果好

产业是脱贫之基、致富之源。产业扶贫把建档立卡贫困群众固化在产业链上,激发了贫困户内生动力,引进和培育了市场主体,构建起了利益联结机制,实现长久稳定脱贫。

全国人大代表胡建文专注产业扶贫 18 年,成功打造年营业额超 10 亿元的舜华鸭业集团,帮助成千上万的贫困户华丽转身,成为产业工人,走上脱贫致富路。

全国人大代表鲁胡子采用“公司+合作社+农户”合作模式,带领村民建设 1150 亩标准化七星椒示范基地,带动群众 800 多人年均增收 1200 元以上。

省人大代表、古洞春茶业公司董事长唐春仙采取土地流转、合作分红、订单农业等方式引导和带动周边群众特别是贫困户参与茶叶产业发展,目前茶叶生产基地达 11046 亩,辐射带动茶园种植面积 3.5 万亩,吸纳 1498 名周边妇女就业,帮助 785 名山区贫困妇女群众人均增收 2000 元以上。

省人大代表袁浩卿坚持用家庭农场经营理念带领贫困农户发展油茶产业,逐步探索建立了一个公司投资、农户出力,公司、农户双赢的家庭农场模式,通过油茶林管护、林下经济、“四方统贷”分红等方式,贫困户年收入达 3 万元以上。

教育扶贫利长远

扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的重要途径。

全国人大代表沈绿叶倾情教育扶贫,出资40万元在武冈市职业中专创办了两个“云峰班”,资助100名武陵山区贫困学生接受职业教育。从2006年到现在,她扶助供养了1120名贫困学生,并长期关心他们的成长和发展。

长沙市人大代表周建辉创立了“旺德府同爱基金”和“旺德府同爱助学网”,帮助大批家庭困难学生通过读书改变命运。

邵阳市新邵县人大代表谢昭娟,通过微益中国等网络平台,帮助贫困学生获赠物资超过十万元,为31位贫困留守儿童申请助学金,解决了就学问题。

岳阳市人大代表伏雯克服身患尿毒症的困难,带领汨罗“爱心帮帮”公益团队分赴15个乡镇40多个村开展扶贫助学活动,走访125名贫困学生家庭,开展信息登记、核对,行程达8000多公里,送出18万余元爱心助学资金。

旅游扶贫拔穷根

以旅游为抓手,实现生态、环境、经济等方面全方位的品质提升,为贫困地区脱贫致富创造持久动力,实现绿水青山与“金山银山”的共存与互动。

全国人大代表叶文智把推进文化旅游产业融合发展作为武陵山片区扶贫攻坚的切入点,通过打造凤凰古城等旅游品牌,将大湘

西的生态优势、文化优势、旅游优势转变为经济优势，以旅游产业发展带动老百姓脱贫致富。

常德市人大代表黎静自掏腰包投资 1300 万元进行基础设施建设，引进战略投资推进“土家风情园”旅游项目建设，带领村民彻底摆脱贫穷面貌。

湘西自治州人大代表龙明礼带领干部群众，将鬼溪乡村全域旅游融入“神秘湘西”“神秘苗乡”精品线路的旅游开发，取得明显成效。

电商扶贫见效快

利用“互联网+”，电商扶贫为精准扶贫带来新路径，实现了农产品与实际需求的直接对接，极大地解放了贫困户的思想，实现了观念的飞跃。

岳阳市人大代表张浩琳邀请知名专家开办“互联网+新商业模式”培训班，培训人员达 3000 多人，在全县建立扶贫电商网点 16 个，实行线上线下整合营销模式，有效解决特色农产品销售难的问题。

益阳市人大代表、湖南湘域电子商务有限公司董事长黄庆明，以电商培训为切入口，改变贫困户的传统思维，培育电商扶贫致富带头人，帮助销售贫困地区农产品，提高了贫困户收入。

金融扶贫“造血”强

用好“金融之手”，推进金融与扶贫的整合，通过探索扶贫金融创新，综合运用各类金融工具为贫困地区和贫困人口提供发展资

金,带动贫困户脱贫致富。

省人大代表谢运良通过“政府助保贷+公司+扶贫小额信贷+电商+贫困农户”的“4+1”金融“我脱贫、你发展”宜章模式,建立一条“扶贫生产专线”,首创了小额信贷股权分红、工资转股权、就业安置三种精准扶贫模式,实现残疾贫困人口家门口有尊严的就业脱贫。

怀化市人大代表、麻阳农村商业银行党委书记杨文德创新金融扶贫模式,将传统的“漫灌式、输血式”资金扶持转变为“滴灌式、造血式”产业扶贫,通过帮助贫困农户参与产业发展,使他们获得长期的有保障的经济收入,从而实现永久脱贫。

搬迁扶贫“挪穷窝”

“一方水土养不起一方人”曾是大山深处人们深深的叹息。通过将生活在缺乏生存条件地区的贫困人口搬迁安置到其他地区,改善安置区的生产生活条件、调整经济结构和拓展增收渠道,帮助搬迁人口逐步脱贫致富。

衡阳市人大代表、常宁市西岭镇石山村村支书李伦玉,用活用好“易地搬迁脱贫”政策,争取在石山村设立易地扶贫搬迁集中安置点,形成了枳壳园、果园、菜园、荷园、药材园、养殖园“六园农业”和生态公园、姜文化广场、水上乐园、乡村记忆古街等旅游项目规划。目前已安置 97 户、301 人,贫困户年均增收达 5000 元以上。2016 年底,实现整村脱贫。

娄底市冷水江市渣渡镇人大代表李雄飞,全心全意为贫困群众谋福利,带领镇扶贫办工作人员,采取强有力措施,推动全镇易

地搬迁脱贫工作开展,2016 年全年共易地搬迁集中安置 11 户 37 人,分散自建 16 户 62 人,购房安置 9 户 31 人。

以上只是全省五级人大代表投身脱贫攻坚的波澜壮阔的画面的采撷。捷报还在频传,代表正在路上。近期从湘西花垣县传来消息,全国人大代表王填为帮助十八洞村脱贫,充分利用当地优质的山泉水资源,投资三千多万开发打造“十八洞”牌山泉水,现已装瓶上市。从此,十八洞村民不但能喝上自家山泉水,还能获得持续可观的收益。

脱贫攻坚,重任在肩;惟其艰难,方显赤诚。在这场看不见硝烟的艰苦战斗中,还有许许多多人大代表默默奋战在脱贫攻坚的第一线,牢记使命,勇于担当,以一颗赤诚之心,书写“人大代表为人民”的华美篇章。

(代表联络处 谭志勇)

送:全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省高级人民法院,省人民检察院

省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构

各市(州)、县(市、区)人大常委会联工委

责任编辑:石 韧 吴静波 联系方式:0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号